
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ

                                    XHMIKEΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

Στόχοι:

 Στο τέλος αυτού του πειράματος θα πρέπει ο μαθητής:

Α. Να μπορεί να εξηγεί τις αλλαγές που παρατηρούνται κατά τη διάρκεια μιας χημικής αντίδρασης όπως:

· Σχηματισμός ιζήματος

· Σχηματισμός αερίου

· Αλλαγή χρώματος

· Μεταβολή θερμοκρασίας 

Β. Να δείχνει ότι κάθε μία χημική αντίδραση παρέχει τόσο ποιοτικές όσο και ποσοτικές πληροφορίες.

Γ. Να διακρίνει τις κατηγορίες των χημικών αντιδράσεων.
Ι. Εξουδετέρωση-Ογκομέτρηση

	α/α
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	1
	Κωνική φιάλη των 250 mL
	Διάλυμα HCl  0,1 Μ

	2
	Σιφώνι των 10 mL με πουάρ
	Διάλυμα ΝαΟΗ 0,05 Μ

	3
	προχοίδα
	Δείκτης μπλέ της βρωμοθυμόλης

	4
	
	


Πειραματική πορεία:

1. Με τη βοήθεια του σιφωνιού μετράμε 20 mL από το διάλυμα του HCl

    και τα ρίχνουμε στην κωνική φιάλη.

2. Προσθέτουμε 2-3 σταγόνες μπλέ της βρωμοθυμόλης

3. Με τη βοήθεια της προχοίδας προσθέτουμε σταγόνα-σταγόνα από το διάλυμα 

    του ΝαΟΗ, ενώ ταυτόχρονα αναδεύουμε την κωνική με το αριστερό χέρι, 

    μέχρι να σταθεροποιηθεί η αλλαγή του χρώματος
Γράψτε την  αντίδραση: 

………………………………………………….………………………………………

ΙΙ. Διπλή αντικατάσταση  

Α. (σχηματισμός αερίου)

	Α/Α
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	1
	2 δοκ. σωλήνες
	Διάλυμα HCl  πυκνό (4 Μ)

	2
	Πιπέττα (σταγονόμετρο)
	Διάλυμα Nα2CO3 (περίπου κορεσμένο)

	3
	
	Διάλυμα ΚΙ   0,1 Μ

	4
	
	Διάλυμα Pb(NO3)2   0,1 M

	5
	
	


Πειραματική πορεία:

1. Στον ένα δοκ. σωλήνα, ρίχνουμε 2-3 ml  από το διάλυμα του Nα2CO3 

2. Με τη βοήθεια του σταγονόμετρου, προσθέτουμε μερικές σταγόνες από το διάλυμα του HCl  4M. 

Tι  παρατηρείτε;  ………………………………………………………………………………..

Γράψτε την αντίδραση:  ………………………………………………………………………………..
Β. Σχηματισμός ιζήματος
1. Σ’ ένα δοκ. σωλήνα , ρίχνουμε 2-3 ml από το διάλυμα του Pb(NO3)2
2. Με τη βοήθεια του σταγονόμετρου, προσθέτουμε μερικές σταγόνες από το διάλυμα του ΚΙ.

Τι παρατηρείτε και πως ερμηνεύετε τις παρατηρήσεις σας; 

………………………………………………………………….……………… …….  …………………………………………………………………………………………                ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Γράψτε την αντίδραση:  ………………………………………………………………………………

ΙΙΙ. Απλή αντικατάσταση

Α.  Μέταλλο + Αλάτι.

	α/α
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ
	ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΑ

	1
	2 δοκ. Σωλήνες
	Διάλυμα AgNO3  1 M

	2
	
	Διάλυμα CuSO4  1 M 

	3
	
	Σιδερένιο καρφάκι ή συνδετήρας μεταλλικός

	4
	
	Χάλκινο κομμάτι (καλώδιο χωρίς το πλαστικό κάλυμμα)

	5
	
	Ρινίσματα Fe ή ψήγματα Zn

	6
	
	Διάλυμα HCl πυκνό    (περίπου 4 Μ)


Πειραματική πορεία:

1. Σε δύο δοκ. σωλήνες, ρίχνουμε  αντίστοιχα διάλυμα CuSO4 στον ένα  και AgNO3  στον δεύτερο. 

2. Στον πρώτο προσθέτουμε το σιδερένιο καρφάκι και στον δεύτερο το χάλκινο.  

3.  Αφήνουμε να περάσουν μερικά λεπτά ( 3-4).  

   Τι παρατηρείτε; ……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

  Γράψτε   τις  αντιδράσεις:
……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

Β.   Μέταλλο + Οξύ.

1. Σε δοκ. σωλήνα , ρίχνουμε μερικά ψήγματα Ζn ή ρινίσματα Fe 

2. Προσθέτουμε διάλυμα   HCl  4 Μ. 

Τι παρατηρείτε;………………………………………………………………………..

 Γράψτε την  αντίδραση: 

………………………………………………….………………………………………

            Α΄   ΕΚΦΕ





          ΑΝΑΤ.    ΑΤΤΙΚΗΣ
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